

รายวิชา ง 40202 การเขียนและพัฒนาโปรแกรมด้วยภาษา Pascal 

Unit10
                     ตัวแปรแบบลำดับ(array)

   ข้อมูลแบบอาร์เรย์จัดเป็นข้อมูลชนิดโครงสร้างเพื่อลดการตั้งชื่อตัวแปรเป็นจำนวนมากๆ ทำให้สะดวกในการตั้งชื่อตัวแปร  ถ้าจะเปรียบอาร์เรย์ตู้เก็บเอกสาร  แต่ละชั้นของตู้เอกสารเปรียบเสมือนตัวแปรที่อยู่ในอาร์เรย์  และเอกสารแต่ละชิ้นเปรียบเสมือนข้อมูลที่อยู่ในอาร์เรย์  
                โครงสร้างอาร์เรย์  (ARRAY) เป็นแบบหนึ่งของโครงสร้างที่เรียกว่า Linear list ลักษณะของอาร์เรย์คือตารางที่เป็นช่องๆ แต่ละช่องสามารถเก็บข้อมูลได้ 1 หน่วย  อาจเป็นตัวเลข 1 ตัวหรืออักษร หลายๆตัว  ช่องทุกช่องต้องเก็บข้อมูลแบบเดียวกัน เช่น เป็นตัวอักษรล้วนหรือเลขล้วน  ขนาดของแต่ละช่องต้องเท่ากันหมด
 โครงสร้างของอาร์เรย์

โดยสรุปเรานิยามได้ว่าอาร์เรย์  คือกลุ่มของค่าชนิดเดียวกัน  ที่เรียงกันตามลำดับอย่างมีแบบแผน  เราสามารถใช้ค่าต่างๆ  ในอาร์เรย์  โดยอาศัยตัวห้อยหรือซับสคริปต์  (Sub Script) เช่น อาร์เรย์ A มีขนาด 10 ตำแหน่ง  A[7] จะหมายถึงค่าของอาร์เรย์ตำแหน่งที่ 7 ในอาร์เรย์นั้น  เลข 7 ในวงเล็บใหญ่เรียกว่าตัวห้อยหรือซับสคริปต์  จำนวนซับสคริปต์ที่ต้องใช้ในการใช้ค่าในอาร์เรย์เรียกว่า  มิติ  หรือ ไดเมนชั่น  (Dimension) ของอาร์เรย์นั้น  ซึ่งจะแบ่งเป็น
1. อาร์เรย์  1 มิติ  (One – dimensional Array)

2. อาร์เรย์  2 มิติ  (Two– dimensional Array)

3. อาร์เรย์  3 มิติ  (Three – dimensional Array)

ลักษณะของอาร์เรย์
การสร้างอาร์เรย์ขึ้นใช้นั้น  ต้องคำนึงถึงสิ่งต่อไปนี้

1. ชื่อของอาร์เรย์
2. ขนาดของอาร์เรย์แต่ละช่อง และมิติของอาร์เรย์ 
3. ค่าสูงสุด (UpperBound) และค่าต่ำสุด  (Lower Bound) ในแต่ะละมิติ
อาร์เรย์มิติเดียว  
อาร์เรย์มิติเดียว เป็นแบบของการอ้างอิงหรือการเข้าถึงสมาชิกตัวใดตัวหนึ่ง จะใช้สับสคริปต์เพียงตัวเดียว  เช่น กำหนด A เป็นอาร์เรย์ 1 มิติ  มีสมาชิกตั้งแต่ 1 ถึง N จะได้สมาชิกของ  A เป็น A[1],A[2],A[3],…,A[N] นั่นคือสมาชิกในตำแหน่งที่ I คือ A[I] เมื่อ I คือตัวบอกลำดับหรือสับสคริปต์
การกำหนดแบบข้อมูลแบบอาร์เรย์  1 มิติ  มีรูปแบบการกำหนดดังตัวอย่างต่อไปนี้



โดยที่   
A  คือ ชื่อของอาร์เรย์  



L  คือ ค่าซับสคริปต์ต่ำสุดของอาร์เรย์



U คือ ค่าซับสคริปต์สูงสุดของอาร์เรย์
 


DATA_TYPE  คือ  ชนิดของข้อมูลที่จัดเก็บในอาร์เรย์

เช่น TYPE  A = ARRAY [1..10] Of  Integer ;

 ซึ่งมีความหมายว่า A เป็นข้อมูลแบบอาร์เรย์ ใช้สับสคริปต์ตั้งแต่ เบอร์ 1 – 10 และกำหนดไว้สำหรับรับข้อมูลแบบ Integer โดยเฉพาะ

ถ้าต้องการให้ตัวแปร S  เป็นตัวแปรของข้อมูลแบบ A สามารถประกาศตัวแปร S ได้ดังนี้ 
                 VAR  S:A;

ซึ่งหมายความว่า ต่อไปนี้มีเป็นตัวแปร S เป็นตัวแปรอาร์เรย์มีสับสคริปต์ตั้งแต่เบอร์ 1 – 10 เก็บข้อมูลแบบ Integer และสามารถอ้างถึงตัวแปร S ได้ดังนี้ S[1], S[2], S[3],…, S[10]

 หมายเหตุ 

1. ถ้าให้ c เป็นตัวแปรชนิดอาร์เรย์โดยใช้ซับสคริปต์ 1 -50 ไว้เพื่อรับข้อมูลแบบ Real อาจจะประกาศ C ได้ดังนี้

Var  C: Array [1..50] Of Real;


2.  ถ้ากำหนดให้ Ta เป็นแบบของข้อมูลอาร์เรย์ โดยกำหนดแบบดังนี้ 
             Type Ta = Array [1..4] Of Integer;


และสมมุติว่า  กำหนดให้ G เป็นค่าคงที่แบบ Ta โดยที่ G[1] = 2 , G[2]=5 ,G[3]=6
,G[4] = 8 สามารถกำหนดค่าคงที่ G ได้ดังนี้

Const G : Ta = (2,5,6,8);

 อาร์เรย์  2 มิติ

อาร์เรย์ 2 มิติ มักจะใช้กับข้อมูลที่เป็นตารางและการคำนวณเกี่ยวกับเมตริกซ์พิจารณาจากตาราง  ซึ่งแสดงจำนวนนักศึกษาในปีต่างๆ  ของ วิทยาการคอมพิวเตอร์  วิทยาศาสตร์ทั่วไป  คณิตศาสตร์ และ ชีวะวิทยา  การที่จะระบุจำนวนนักศึกษาจะต้องระบุด้วยตำแหน่งแถวนอนและคอลัมน์  เช่น  จำนวนนักศึกษาคณิตศาสตร์ปีที่ 4  จะอยู่แถวนอนที่ 3 คอลัมน์ที่ 4 นั่นคือ 19 คน

จำนวนนักศึกษาเอกต่างๆ
	เอก / ชั้นปี
	ปีที่ 1
	ปีที่2
	ปีที่3
	ปีที่4

	วิทยาการคอมพิวเตอร์
วิทยาศาสตร์ทั่วไป
คณิตศาสตร์
ชีวะวิทยา
	35
20

25

32
	34

16

20

35
	29

17

18

36
	38

15

19

38


รูปแบบของการกำหนดอาร์เรย์ 2 มิติ  เป็นดังนี้

โดยที่  
A    คือ  ชื่อของอาร์เรย์  
          
L1  คือ ค่าซับสคริปต์ต่ำสุดของแถวนอน
    
U1 คือ ค่าซับสคริปต์สูงสุดของแถวนอน
          
L2  คือ ค่าซับสคริปต์ต่ำสุดของแถวตั้ง(คอลัมน์)
    
U2 คือ ค่าซับสคริปต์สูงสุดของแถวตั้ง(คอลัมน์)

    

DATA_TYPE  คือ  ชนิดของข้อมูลที่จัดเก็บในอาร์เรย์

การกำหนดอาร์เรย์อาจจะกำหนดในหัวข้อ VAR หรือ TYPE เหมือนกับอาร์เรย์ 1 มิติ  อย่างเช่น  


ในที่นี้เป็นการกำหนดอาร์เรย์  2 มิติ  ชื่อ student ซึ่งมีขนาดเท่ากับ 4 x 6  นั้นคือจะมีจำนวนแถวนอน 4 แถว แถวในแนวตั้ง 6 แถว  จำนวนตัวแปรอาร์เรย์ 24 ตัว

การอ้างอิงตัวแปรอาร์เรย์แต่ละตัวให้เขียนเป็น STUDENT[1,1]  STUDENT[1,2]  STUDENT[1,3] STUDENT[1,4] STUDENT[1,5] STUDENT[1,6] STUDENT[2,1] STUDENT[2,2]

STUDENT[4,6]
อาร์เรย์ 3 มิติ

อาร์เรย์ 3 มิติ เป็นแบบที่การอ้างอิง หรือการเข้าถึงสมาชิกตัวใด  จะใช้ตัวบอกลำดับ 3 ตัว  โดยโครงสร้างข้อมูลนี้เราสามารถ มองได้ในลักษณะของเมตริก  หรือตารางที่มีหลายชั้นโดยตัวบอกลำดับตัวแรกจะหมายถึงชั้น  ตัวถัดไปคือแถวและหลักตามลำดับ  เช่น อาร์เรย์ 3 มิติ  A ที่มี 2 ชั้น  4 แถว 3 หลัก

อาร์เรย์  3 มิติ  มีรูปแบบการกำหนดดังนี้
     
โดยที่  
A    คือ  ชื่อของอาร์เรย์  
          
L1  คือ ค่าซับสคริปต์ต่ำสุดของชั้น
    
U1 คือ ค่าซับสคริปต์สูงสุดของชั้น
          
L2  คือ ค่าซับสคริปต์ต่ำสุดของแถวนอน
    
U2 คือ ค่าซับสคริปต์สูงสุดของแถวนอน
          
L3  คือ ค่าซับสคริปต์ต่ำสุดของแถวตั้ง(คอลัมน์)
    
U3 คือ ค่าซับสคริปต์สูงสุดของแถวตั้ง(คอลัมน์)


DATA_TYPE  คือ  ชนิดของข้อมูลที่จัดเก็บในอาร์เรย์

จำนวนตัวแปรอาร์เรย์จะมีเท่ากับ (U1-L1+1) (U2-L2+1) (U3-L3+1) ตัว
เช่น  VECTOR : ARRAY [1..2,1..2,1..2] OF REAL;

   
อาร์เรย์ VERTOR จะมีจำนวนตัวแปรทั้งหมด (2-1+1) (2-1+1) (2-1+1) = 8 ตัวดังนี้
VECTOR[1,1,1]  VECTOR[1,1,2]   VECTOR[1,2,1]  VECTOR[1,2,2] VECTOR[2,1,1] 

VECTOR[2,1,2] VECTOR[2,2,1] VECTOR[2,2,2]
  ***เนื้อหาวิชามีการเพิ่มและลดตามความเหมาะสม  หากมีเนื้อหาส่วนไหนพิมพ์ไม่ถูกต้องหรือผิดพลาดประการใด  รบกวนแจ้งมาทางอีเมล์ด้วยครับ   



VAR  A: ARRAY[L1..U1,L2..U2,L3..U3] OF DATA_TYPE ;





VAR   Student : Array [1..4,1..6] of integer;





VAR  : ARAY[L1..U1, L2..U2] OF DATA_TYPE;





Type A:ARRAY[L..U] OF DATA_TYPE;










นายพิบูลย์ แสงทอง  โรงเรียนเฉลิมขวัญสตรี

